

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Новосибирский филиал

СИБИРСКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ РАНХиГС
при Президенте Российской Федерации
МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ

Материалы Всероссийской научно-практической конференции

(Новосибирск, 30 ноября 2022 года)

Москва, 2023

УДК 343
ББК 67
А 43

А 43 Актуальные проблемы борьбы с коррупцией: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Новосибирск, 30 ноября 2022 года). М. Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2023 – 120 с.

Редакционная коллегия

Бессонов А.А., и.о. ректора Московской академии Следственного комитета, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

Морозова Н.А., директор Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, подполковник юстиции.

Сажаев А.М., старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Составитель – Сажаев А.М., старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

УДК 343
ББК 67

Сборник включает в себя материалы, предоставленные участниками Всероссийской научно-практической конференции, проведенной 30 ноября 2022 года в очном и дистанционном формате Новосибирским филиалом Московской академии Следственного комитета, Сибирским институтом управления – филиалом РАНХиГС, Министерством юстиции Новосибирской области. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России. Сборник представляет интерес для юристов – ученых и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, кандидат юридических наук.

Костенко Константин Анатольевич, заведующий кафедрой уголовного права, криминологии и уголовного процесса, Хабаровский филиал федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», полковник юстиции.

Матвеев Илья Викторович, старший преподаватель кафедры уголовного права и национальной безопасности Новосибирского государственного университета экономики и управления.

Марциновская Кристина Дмитриевна, студентка 4 курса юридического факультета, специальность: правовое обеспечение национальной безопасности, Сибирского института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.

Муленков Дмитрий Валерьевич, доцент кафедры таможенного дела и право ОмГУПС, кандидат юридических наук, доцент, полковник полиции в отставке.

Морозова Наталья Аркадьевна – директор Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, подполковник юстиции.

Осипова Татьяна Викторовна, старший преподаватель кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса, Хабаровский филиал «Московская академия СК РФ», полковник юстиции.

Савченко Дмитрий Александрович, Директор Научно-образовательного центра Юридических технологий, Сибирский институт управления – филиал РАНХИГС, доктор юридических наук, доцент.

Сажаев Алексей Михайлович, старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Сабельфельд Татьяна Юрьевна, заведующая кафедрой уголовного права, криминологии и уголовного процесса Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Шеметов Алексей Константинович, старший преподаватель кафедры криминалистики Екатеринбургского филиала, Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», подполковник юстиции.

Черкасова Елена Сергеевна, доцент кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат психологических наук, доцент, полковник юстиции.

Юдакова Светлана Владимировна, помощник следователя Тяжинский межрайонный следственный отдел следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Кемеровской области – Кузбассу, лейтенант юстиции.

Переквалификация обвинения на стадии судебного разбирательства по уголовным делам коррупционной направленности

Аннотация: Преступления коррупционной направленности напрямую затрагивают государственные, экономические интересы Российской Федерации и юридических лиц, а потому представляют непосредственную угрозу как для государства, так и для всего общества в целом. В процессе организации уголовного преследования по уголовным делам коррупционной направленности следует обратить внимание на высокую латентность данного вида преступлений. Необходимо отметить, что суд в процессе судебного разбирательства при доказанности виновности подсудимых по данной категории дел может переквалифицировать действия виновных лиц, не соглашаясь с предложенным следствием обвинением, на смежные составы, не нарушая при этом права на защиту подсудимого.

Ключевые слова: коррупция, стадия судебного разбирательства, суд, подсудимый.

В соответствии с Федеральным законом от 25.07.2006 № 125-ФЗ «О ратификации конвенции об уголовной ответственности за коррупцию» в Российской Федерации действует Конвенция об уголовной ответственности за коррупцию, в которой подчеркивается, что коррупция угрожает верховенству закона, демократии и правам человека; подрывает эффективное государственное управление; нарушает принципы равенства и социальной справедливости; ведет к искажению условий конкуренции; затрудняет экономическое развитие; угрожает стабильности демократических институтов и моральным устоям общества.

Нельзя не отметить, что борьба с коррупцией в нашей стране осуществляется, но не так эффективно, как хотелось бы. Ситуация усугубляется еще и тем, что весомый пласт борьбы с коррупцией не связан с правом, а кроится в духовных, нравственных, управленческих, политических, экономических сферах нашего государства.

Как показывает практика, коррупция чаще всего встречается в тех структурах власти и управления, которые занимаются вопросами лицензирования, распределения различных фондов, финансирования, кредитования, осуществления банковских операций, приватизации, квотирования импорта и экспорта. Без уничтожения коррупции невозможно снизить уровень преступности, эффективно бороться с организованной преступностью и терроризмом, построить эффективную экономику и снизить уровень инфляции.

В ходе судебного разбирательства на этапе судебного следствия стороны последовательно излагают свою позицию по существу уголовного дела и доказывают ее путем представления доказательств и их проверки при участии суда¹.

¹ Смирнов А.В., Калиновский К.Б. Уголовный процесс: учебник / А.В. Смирнов, К.Б. Калиновский. Москва: Норма: ИНФРА-М, 2020. С. 588.